

# 海遊旬日記

## 華壽嵩

加勒比海 (Caribbean Sea) 島嶼星羅棋佈，是個風光旖旎，氣候宜人的旅遊觀光好去處，位於中美洲西印度羣島及南美洲之間，遊客年逾數百萬，一九八二年秋，英國安德魯王子與女星姑絲姐克渡假於此，緋聞頻傳，而名益著，余與內子麗春於是年主耶穌基督降生紀念前夕（十二月廿四日）由新墨西哥州飛佛洛里達州之邁阿密 (Miami, Florida)，翌日登三萬八千噸之豪華遊艇，首途加勒比海，縱覽得未曾有之見聞，一九八三年元旦後一日賦歸，旅程旬日，回憶鱗爪，略誌梗概。

### 一、旅遊概述

最負時譽之美國 Carnival Cruise Lines 公司常年承辦加勒比海之觀光遊艇四線：

一、“Tropicale” 輪為新建之遊艇，噸位不過三萬噸，於一九八一年始建加州之洛杉磯為起訖點，行駛加勒比海西部之 Puerto Vallarta, Mazatlan, 及 Cabo San Lucas 各島。

二、“Carnivale” 輪，載重二七、二五〇噸，係 “Empress of Britain” 輪於一九七六年重建，佛洛里達州之邁阿密為起訖點，行駛 Samana, San Juan, 及 St. Thomas 各島。

三、“Mardi Gras” 輪，載重二七、二五〇噸，係 “Empress of Canada” 輪於一九七二年重建，佛州之邁阿密為起訖點，行駛於墨西哥之 Cozumel, Georgetown 之 Grand Cayman, 及 Jamaica 之 Ocho Rios 各島。

四、“Festivale” 為最大之巨型遊艇，載重三八、一七五噸，長七六〇呎，闊九〇呎，時速廿二海浬，係 “Transvaal Castle” 輪於一九七八年重建，佛州之邁阿密為起訖點，行駛於 St. Thomas, Virgin Islands 處女島及 Bahamas 之 Nassau, Puerto Rico 之首府 San Juan 各島。

一九八二年十二月廿五日由道奇島 Dodge Island 邁阿密港 Port of Miami 登 “Festivale” 巨艇，龐然大物，美奐美侖：如海上瓊樓，自底至頂凡六層，有電梯升降機四座，凡五三六室，容客千餘人，侍者日夜服務，各附專用浴廁，電話及音樂，各室新穎設備，中央系統空氣調節，各室自動管制，設溫水游泳池二，兒童游泳池一，甲板運動場二層，配備各式運動器械、電影院、俱樂部、三個管弦交響樂團、夜總會每晚兩場艷麗之舞臺表演。休息室、理髮室、美容院、禮品店、醫務室，應有盡有，隨船醫師護士各一人，陸上現代豪華旅館無以過之，艙位最高層 Veranda Deck 迴廊型，最中層為 Empress Deck 皇后層，位置最為適中，震動較穩，我倆艙位在此，憑窗外眺，瀏覽水天景色，心曠神怡，次為 Upper Deck 及 Main Deck 上層及底層艙位，莫不設備俱全。

### 二、海上生活

旅途飲食豐美，自清晨至午夜，廿四小時隨時供應，Full Course 早餐，在餐廳或臥室均可，Five-Course 午餐五、六道時鮮任客選擇，若在甲板用膳，則係自助餐 Buffet 方式，晚餐最為豐盛，Seven-course 歐美名菜選擇尤多，上午復有 Midmorning Snacks 早點，下午有 Afternoon Tea 午茶及 Two Buffet 自助餐，午夜又備 Special Grand Midnight Buffet 宵夜，飲食招待，惟恐不豐，外國人豪飲大嚼，樂此不倦，吾人量小，未能盡享此每天八餐之口福耳。

加勒比海遊艇有 “Fun Ship” 之稱，全程富有風趣，登輪即有引人入

勝之美感，耳之所聞，目之所接，充滿刺激新鮮，各種娛樂酒會、舞會、賽會、表演體育、電影，應有盡有，若好靜不好活動，則日光浴、聽音樂、仰觀宇宙之大，俯察品類之盛，賞心悅目，遊興不鮮，晨賞日出，暮送夕陽，海風落日餘暉，領略不盡，昔人落霞與孤鶩齊飛，秋水共長天一色之句，可為寫照，正值仲冬之望，（十二月廿九日為陰曆十一月十五日），滿月當空，吟蘇子句云：少焉月出於東山之上，徘徊於牛斗之間，白露橫江，水光接天，遊艇逐浪於萬頃波濤之際，浩淼煙波，長江無此壯闊，身臨此無盡藏之浩瀚境界，竊慕武穆壯懷激烈之豪語，豁然開朗。

航程中仕女如雲，各國各式各色各樣之服飾，爭奇鬪勝，吾人但求身之所適而已，惟船長正式歡迎酒會，遊程結束前之歌舞饌別盛宴，為此行之高潮，規定盛裝禮服，無異招待國賓，美妙之音樂伴奏，悅人耳目，誠不失為賞心樂事。

### 三、第一天

一九八二年十二月廿四日聖誕前夕旅遊加勒比海行程第一日，晨9:30由 Albuquerque, New Mexico 搭乘 Eastern Airline 班機午刻12:00到 Atlanta, Georgia，當地時間較早兩小時，已下午2:00，機上早餐，飯食水果俱全，一路重雲密佈，如峯巒起伏，阿里山看雲海無此奇偉，機飛三萬三千呎，出雲霧而見天日，Atlanta 降落，復入五里霧中，吾人肉體之身，蜉蝣於世界，惟主是我們的道路真理和生命，若不藉着他，沒有人能到天父那裏去。是日下午3:40換登 Eastern Airline 班機，飛行一小時半，下午5:10於暮色蒼茫中到達Miami, Florida，機上招待茗茶咖啡及 Georgia 州花生，疑是美國前總統 Jimmy Carter 故鄉 Plain 平原鎮之產物，今年為 Orlando, Florida 之 Walt Disney World 狄斯耐樂園建立十週年紀念，宣傳資料，解目皆是。

既抵Miami, Carnivalcruins 之 Red top American Sightseeing Hostess 招待員迎於機場以外，歷經週折，始獲晤及，專車 Sheraton River House 大旅社，一行八人，一見如故，蓋同一目的，意趣相同也，旅邸前棕櫚數行，隨風搖曳，若向吾人作歡迎狀者，入門則聖誕樹光芒照人，火樹銀花，千百盞閃爍放異彩，忘旅途疲勞，搶着鏡頭攝影留念，今歲在 Atlanta 換機逗留幾小時，機場範圍擴大，設備現代化，較余十年前兩次來此時不少創新，觀感大振，在 Miami 歡度寧靜平安的聖誕夜，別有意趣。

狄斯耐樂園十年來擴建創新，較我倆1973年該園一週年紀念來此時大為改觀，面積已擴至260英畝，展覽會場已達200萬方呎，樂園原有設備佈置之外，區分兩大部門：

一、Future World 以燦爛光輝的Space Earth大圓球為最著，亦最雄偉之大目標，係 Bell System電話系統所建設，兀立于 Spcot Center 中央，高180呎，重1,500萬磅，約七千五百噸，以千餘片三角鉛片構砌而成，閃爍發光，吸引億萬觀眾，目眩神迷。

次為 General Motors 通用公司之 World of Motion，以示歷史性之交通里程碑，Exxon 之 Universe of Energy，以示未來世界能源之研究發展，Kodak 之 Journey Into Imagination 以示攝影技術之創新，Kraft 食品公司之The Land 以示人類食品之發展，及 Sperry Univac電腦公司之 Communicore 以示電腦運用突飛猛進之最高峯。

二、World Showcase 以美國館 American Adventure 為中心，係American Exfress and Coca-Cola 之聯合貢獻，加以英、法、德、意、日本、墨西哥諸國各館之特色展覽，尤以中國天壇型之建築物及其內涵之陳列精品，最為顯著，惜未獲身歷其境，目睹其盛。

#### 四、第二天聖誕日

Miami Sheraton River House 大旅館管理現代化，賓至如歸，位於 39th Avenue and 21st Street N. W. 之交，國際機場車行數分鐘可達，前臨通衢，後瀕 Miami River，晨興，傍溪小坐，晴空萬里，清風拂面，溪流澄澈，微波盪漾，亞熱帶氣候宜人，雖值聖誕時節，花木扶疏，綠草如茵，棕櫚招展，西柳低垂，（溪旁植西湖柳），消遣世慮，心曠神怡，溪畔溫水游泳池，婦孺俯仰浮沉，如魚戲水，顧而樂之。

上午十一時許離旅邸，由 Carivale Cruise Lines 特約 American Sightseeing Bus 招待登輪，車行十五分鐘抵 Dodge Island Port of Miami 碼頭“Festivale”遊艇在焉，千餘旅客按姓氏第一個字母分別列隊，十二時許海關驗證，魚貫登輪，行李集中裝船，第一件事登記餐廳席位，分第一批 Main Sitting 及第二批 Late Sitting 先後用膳，我倆選定第一批座次，旅程中每餐均就席於此，我倆最中層中段艙位 E107 室，較為平穩，午刻自助餐，鼓樂助興，千餘人登輪伊始，興奮正達高峯，高談闊論，反而喧囂嘈雜之感，數千件行李分別送達各室，亦不免一大困擾，歷數小時到齊，幸無舛誤遺失。

下午四時啓旋，駛入加勒比海，半小時後，全船旅客員司救生演習，人人穿着救生衣，水手操作救生艇，十分認真，六時晚餐，五、六百人躋躋一堂，全道盛餐，侍者老練，招待週至，餐後節目繁多，我倆參加聖誕特別晚會，船長 Capt. Carlo Chiarella 節目主任 Jackie Welch 率全體員司與嘉賓同樂，午夜盡歡而散，享宵夜飲食，度過新鮮歡欣的一天，寫下值得紀念的遊艇上聖誕節。

#### 五、第三天

晨七時，到達 Bahamas 首府 Nassau，九時許出發觀光，一為 Nassau City Tour 先至 Nassau 最著之 Fort Charlotte 炮臺，全以堅石建築之防禦工程，繼至海濱，沿途經十八世紀建築之 Fort Fincastle 炮臺，於 1793 年築成，再進至水塔最高巔，Nassau 全市盡收眼底，一覽無遺，由此觀賞「王后梯階」Queen's Staircase 以紀念維多利亞女王 Queen Victoria，石階凡 66 級，古色斑斑，然後參觀馳譽最著之 Fort Montagne 炮臺，城垣堅強，地勢峻險有據高臨下，一夫當關，萬夫莫開之概，今日視之，徒足供遊客憑弔之古蹟而已。

另一遊程為 Nassau Glass Bottom Boat tour，登岸後步行數分鐘至船埠，玻璃底遊艇麇集於此，每艇容卅餘人，旅客分乘若干艘，沿 Coast of Paradise Island 天堂島鼓浪前進，有拱橋構通 New Providence Island 賜福島，天堂島長四英里，闊  $\frac{3}{4}$  英里，賜福島長廿一英里，闊九英里，橋長約一公里，為兩島交通之孔道，至海底觀光區，導遊開啓船板，玻璃底可欣賞 The Underwater Wonderland 海底奇景區，駕駛夫循環周旋良久，海草游魚珊瑚岩石，在日光照臨之下，精彩瑰麗，美妙絕倫，洋洋大觀，歸途可留天堂島海濱游泳，原船返回，任客自擇。

午後一時許“Festivale”輪啓旋離 Nassau，船上舉行“Farewell to Nassau Deck Party”，Calypso Band 樂隊奏樂，喜舞者翩跹起舞，樂聲抑揚節奏中 Nassau 島悄然而逝，別矣 Nassau！

今日十二月廿六日主日，船上舉行無分宗派的主日崇拜，擘餅紀念主之後，船長 Capt. Carlo Chiarella 主持正式鷄尾酒會，歡迎全體旅客，按兩批用膳之先後，分別接待，十分隆重熱誠，晚餐時船長並贈女賓每位鮮花各一株，晚餐後復有舞會及四音合唱表演，加以 Birgo Game 餘興，而後宵夜，一天節目告一段落。

## 六、第四天

晨間在 Lido Deck 甲板最高層有健身運動，游泳之人特多，大小游泳池客滿，帆布躺椅上日光浴者亦無虛席，午前Midmorning Snacks 之供應，特別忙碌。

下午遊艇俱樂部舉行 Grandmothers Party 祖母招待會，或與老伴相率參加，或携兒孫光臨，孑然一身與會者亦不在少，分類頒獎，孫兒女最多者，曾孫最多者，兒孫最幼者，祖母之最年長最年青者均頒獎品，得者十數人，麗春以在座最年青之祖母資格獲頒彩色地圖一幀，按圖索驥，加勒比海北望美國佛洛里達州，南臨古巴、海地、多明尼加、哥倫比亞、委內瑞拉諸國及 Jamaica 島區，西為墨西哥，東為 Bahamas, Puerto Rico, Virgin Island 羣島，為此行值得之紀念。

全船艙位五百餘室，同遊嘉賓千餘人，分兩批用膳，每批五六百人，全套菜單，各選所喜，侍者機警敏捷，手快心細，忙而不亂，廚房之調度供應，實非容易，下午招待旅客參觀廚房，各式容器，各式飲食，各式炊事，碩大無朋，整齊清潔，無美不備，多有電腦管制供應者，幕後無名英雄，勞苦功高。

晚有 Singles Party，邀未婚男女及單身旅客參加，供應免費飲料，音樂助興，為一大交際機會，亦屬旅途盛事。

今日風狂浪大，三萬八千噸“Festivale”巨輪震撼甚劇，暈船者頗多，余亦未能例外，麗春無恙，飲食如常，船醫給余暈船藥丸 Dramamine 每四小時一顆，見效甚著，嘗聞加勒比海 Bahamas Nassau 至 Puerto Rico 一段，經常海浪驚人，多受困擾，果非虛語。

## 七、第五天

由Bahamas之Nassau連續航行四十九小時而抵 Puerto Rico之 San Juan，下午二時“Festivale”輪抵埠靠定，旅客分乘大客車中型車觀光新舊市區，導遊一路介紹史蹟名勝，為參加團體旅行之優點。

San Juan 為 Puerto Rico 之首府，北瀕大西洋，南臨加勒比海灣，東有 San Antonio Bridge 構通 Puerto Rico 主島，全區包括 Spanish-Built Forts of El Morro, San Oristobal, and El Canelo 炮臺及城垣由美國內政部管轄，我倆登城眺望，鳥瞰全市，客有詢中國萬里長城者，告以綿亘數省，捍衛國家，以視 Puehto Rico San Juan 之城垣，渺乎其小，小巫見大巫矣。

Puerto Rico 初以淘金聞名，1508年 Juan Fonce De Leon 始建 Cafarra 區於 San Juan 港口，1521年 Ponce De Leon 侵 Florida 重創致命，該區遷 San Juan 以迄於今，全市人口約三百五十萬，商務不盛，惟少數食物咖啡貿易而已，旅遊觀光為大宗收入，戰略性却佔重要地位，西班牙、英、法、荷蘭先後染指，據為控制加勒比海之重鎮，新舊建築物遍列全島，足為新舊社會之對照。

## 八、第六天

處女島 Virgin Islands 位於 Puerto Rico 東六十餘海哩，為加勒比海羣島，包羅大小島嶼五十餘，分屬英、美，以美屬 St. Thomas 為最大亦最著，St. Croix 及 St. John 兩島次之。

“Festivale”輪上午八時抵處女島，晨六時半早晨後出發，觀光 St. Thomas 島，遊輪停泊海中，乘渡輪登岸，如九龍之登香港青山綠水，宛如置身港九，滿山洋樓，山麓市容繁盛，亦與香港相似，St. Thomas 幅員卅餘方哩，縱十三英里，濶約三英哩，人口六萬餘，1971年美國購自丹麥掌握，1927年而承認島民為美國公民，至1970年而民選代表，管理庶政

，觀光客麇集於此，商務繁茂。

登岸後分乘旅行車觀光車或小型車循山麓而登山巔之 Blue-Beard's Castle，據高臨下，博覽全島景色，一面加勒比海，一面大西洋，天氣多變，陰晴風雨，變幻無常，氣候常暖，濕度較高，草木常綠，盤旋於山腰曲徑，時花稱盛，美妙絕倫。

此遊最高潮，為觀賞 Coral World 水族館之 Glass Tower 玻璃塔及 Marine Garden Aquarium，珊瑚礁環繞四周，各色各種品類各異之水族魚蝦龜鼈諸類，不勝枚舉，諸如鯊魚 Sharks，海鰻 Moray Eels，龍蝦 Spiny Lobsters，紫牡丹 Purple Anemones，天使魚 Angelfish，刺蝟魚 Sea-Urchins，管狀魚 Pipefish，海馬 Seahorse，珊瑚蟹 Coral Crabs，以及晶瑩光彩，艷麗奪目之天然珊瑚、蚌珠、海綿等，不辨望名之大小珍奇水族，深感造物之何其神奇偉大巧妙，從來沒有人見過神，惟有藉着他所造之物，將他表明出來，歎為觀止，惜未能逗留多日，盡情欣賞也，離處女島起碇，首途 Miami，有 St. Thomas Farewell Deck Party，於樂聲抑揚中別矣處女島，晚有時裝表演 Fashion Show 及天才表演 Talent Show，為旅客助興。

## 九、第七天

海上風平浪靜，憑欄遠眺，蒼天碧海，輕波浩淼，“Festivale”輪逐浪排空，如履平地，吾人披襟當風，悠然自得，有脫塵忘俗之概，下午參觀第一次兒童節目 Junior Cruisers Party，主持人善作塑膠玩具，蟲魚鳥獸，從各人之所喜，數分鐘觀成，得之者莫不雀躍興奮，皆大歡喜，我倆作壁上觀，亦獲贈一份，千餘嘉賓中，中國人我倆二人之外，惟芝加哥旅客張醫師伉儷及男女小孩各一人，主持人特予垂青，視為老少年也。

下午五時舉行全體惜別酒會，又是正式禮服，釵光鬢影，十分隆重，

千餘人萍水相逢，盡是他鄉之客，同舟共濟，彼此友善，相處多日，朝夕聚首，同享旅程樂趣，由素昧平生而建立友誼，此次酒會較第一次歡迎酒會，更覺熱情洋溢。

時值歲暮，餐廳更加特別佈置，點綴除舊迎新氣象，晚餐尤豐，殿以冰淇淋蛋糕四、五十盤，每盤中央燃香檳酒，熒熒火燄，冉冉上升，由制服侍者列隊魚貫而來，因套舊句低吟「五十蛋糕捧出，全船嘉賓仰頭看」，（舊句有云：天上一輪才捧出，人間萬姓仰頭看），侍者合唱惜別歌，衆客和之，洋溢之情，縈迴腦際。

晚會節目精彩，座無虛席，魔術、歌詠、舞蹈、各展其所長，最後美國國旗歌，全場起立，樂聲鏗鏘，歌聲嘹亮興奮之情，無以復加。

## 十、第八天 一九八二年大除夕

為辭歲點綴，節目尤多特色，在 Caribbean Sea Festivale Cruise 遊艇最後一段旅程，第二次兒童節目 Junior Cruisers New Year Party 分贈禮物成人有 Funship Highlight Party，免費供應香檳飲料，外人頗多窮飲狂歡者，節目精彩，極娛樂之能事，大除夕晚餐又殿以數盤蛋糕，侍者魚貫而出，有透露為余誕辰前夕者，大家獻唱生日快樂歌，可謂適逢其會，躬與其盛。

晚餐後繼以音樂舞會，老幼畢至，少長咸集，華服盛裝，婆娑起舞，在樂聲悠揚，羣情激昂，興奮達於高潮之際，我倆亦登臺初試舞步，為生平破天荒前所未有之創舉，午夜十二時前十五分鐘，船上廣播舊歲已將一去不復返，大家珍重迎接新的年，於是 Masquerand Ball Party 化妝舞會開始，不限於舞臺，到處每一角落，觸目充滿奇裝異服，怪狀百出之男男女女，喇叭聲提琴聲各色各樣的樂器聲笑聲怪聲，充耳欲聾，廣播 Count Donn 至十二時正，巨輪汽笛長鳴，謝年歌響遏行雲，歡聲雷動，不啻絃

約 Time Square 年年夜那樣歡欣鼓舞，興高彩烈，多采多姿的熱鬧場面，活現在眼前。

### 十一、第九天 一九八三年元旦 陰曆十一月十八日

元旦第一分鐘，麗春贈我別出心裁的禮物，24K 橢圓金框剪貼一對，一嵌房屋一座，男女各一人，一嵌白兔一對，小雛一羣，書「逍遙借白首，富貴樂長春」，剪貼細緻，意義深長，不露聲色在行李中包藏了這份精裝無價之禮，給我一個驚喜的 Big Surprise，旅途中過生日之特色，又如此錦上添花，實爲此行最值得之紀念。

元旦上午“Festivale”遊艇安抵 Miami, Florida，計自十二月廿九日夕陽西垂離處女島 St. Thomas 啓碇，連續航行六十小時，於艷陽光輝中登岸，海關手續簡捷，數千件行李按艙位等次先已安置於海關大廳，旅客認領，即有工人送交駐派碼頭服務之航空公司 Eastern Airline 逕運 Albuquerque, N. M. 目的地，方便出乎意表。

是日 Miami 治安不靖，由於警員肇禍，死傷多人，社會騷動，我倆未至市內觀光，逕赴機場，由 Miami 飛兩小時抵 Atlanta, Georgia 轉機，正值 Eastern Airline #757 新機處女航，機場特加佈置，招待旅客豐盛酒會，公司主管伉儷剪綵，魚貫登場，各贈紀念品誌慶，復以隆重晚餐享客，又飛三小時，午夜抵 Albuquerque, N. M. 旅行社招待下榻於 Holiday Inn，星兒在未到前已電話旅邸主管留字轉達歡迎平安歸來，又接洛杉磯盈兒祖年小綺電話，暢談甚歡，憶一九七八年三月，我倆旅遊歐陸，甫抵倫敦 Hotel Metropole，盈年小綺，即來越洋電話，記憶猶新，舊事重演，不勝喜慰，元旦一日之內，經歷海陸空全程 Albuquerque 大雪之後，冰雪載道，旅客勞頓，一宵酣適。

### 十二、第十天

今晨星光碧蓉偕依文介文兩孫來旅邸同進早餐，在麗春精心傑作之賀禮前攝影留念，同車回家，先後與鳴兒寧兒及弟妹通話，久別歸來倍覺親切，各方郵件已累積多日，讀西雅圖三弟佩琳妹函略云：聽到我倆平安返家，非常高興，出門旅行，換換環境，呼吸一些新鮮的空氣，調劑身心，總是有益，尤其豪華的遊船，是人人嚮往的，這次能身歷其境，雖然洋人的玩樂，也許不一定合我們中國人的胃口，但親眼見過這些情境，也可增加一些見識云云，我倆亦作如是觀。

一九八三年元月十四日於美國新墨西哥州

癸亥新春前鐵道部在臺同仁聯誼均年逾七十。

會潤琛

羈棲換歲共班荆，景物依然似舊京。  
綠鬢朱顏空悵惘，黃雞白日不勝情。  
古稀只合稱年少，久雨偏欣見晚晴。  
莫歎時光隨逝水，猶堪腰腳比殘兵。

寄佩兒時因跌傷後出院調養。

傾跌因而致腦傷，行車疏忽竟難防。  
耳中破損頭如裂，眉際青黃足欲僵。  
醫藥有靈多順利，養疴無事少思量。  
偷閒正是中年福，家務留教兒女忙。